

大数据时代下财务会计如何在企业管理中发挥最大价值

刘海胜

(武汉烽火技术服务有限公司,湖北 武汉 430073)

摘要:大数据的到来为企业提供了绝无仅有的发展机会,同时也给企业的财务管理工作带来了更多挑战。怎样在大数据时代让财务会计在企业管理中发挥最大价值成为首要问题。本文通过分析大数据的影响力、大数据时代财务会计在企业管理中存在的问题,提出大数据时代下财务会计在企业管理中发挥最大价值的方法,帮助财务会计在企业管理中转型,为企业长期稳定发展奠定基础。

关键词:大数据;财务会计;管理会计

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.15.056

1 引言

在企业的长期发展中,财务管理是各项工作中不可缺少的关键一项,财务管理的好坏决定着企业的发展,还影响着我国经济的进一步发展。我国新提出的新会计准则对企业管理工作提出新的发展要求,财务会计须在企业管理中发挥最大价值,这是企业管理寻求进步的必然发展方向。

2 大数据的概述

2.1 大数据的概念

大数据是一个从互联网、社交网站、相关访问信息以及其他渠道收集的数据库,它的庞大数据信息拥有巨大价值。大数据时代的进步使数据量增加,种类开始变得复杂、价值度下降、处理时间变短变快,可以在很短时间内处理数据信息。

2.2 大数据对财务经济的影响

大数据是受科学技术进步带来的时代产物,如今大部分行业的发展都会受到大数据的影响,比如股票行业可以通过大数据的统计观察市场行情、医院可以进行准确的数据监测,这都是大数据时代发展带来的好处。就企业管理而言,企业管理中运用大数据技术,一方面可以让管理者清晰地得到各项经济分析数据,避免企业出现更多风险问题。另一方面,管理者在大数据技术的基础上,利用大数据技术决策和判断未来,创造更多有利于企业发展的价值^[1]。

3 大数据时代财务会计在企业管理中存在的问题

3.1 观念陈旧素养较低

目前我国部分企业由于财务管理人员理念受以往经验影响,思维受限,管理模式没有紧跟时代发展,导致财务管理工作推进效果差强人意、管理效率较低。随着新会计制度的推行,财务管理工作对工作人员要求越来越多,由于企业内部缺少专业人才,阻碍了企业财务管理工作进步的脚步。并且企业财务管理人员没有受过专业培训,对与时俱进的新会计准则更是陌生,企业内部还没有制定适合内部发展的培训计划和准则,无法实时更新财务管理人员的思想与知识结构。此外,企业在招聘时没有着重引进更专业、素质高的

人才,导致企业财务管理人员队伍没有关键人才,影响其后续发展。

3.2 信息化水平低

企业财务管理工作的专业水平和处理复杂问题的能力随着企业单位发展而提高,但在财务管理工作过程中,缺少现代信息技术的应用、技术设备操作不熟练都导致企业整体信息化水平低。并且管理体系不健全、管理理念没有与时俱进、信息化技术应用程度低,这些因素都是企业发展的阻碍。

3.3 管理制度不够完善

一些企业还存在管理制度较为落后、过于传统的问题。在实行新会计准则的背景下,企业管理缺陷逐渐暴露,财务管理工作的落后很大程度上制约了企业的发展,使服务体系和影响力度越来越落后^[2]。由于管理制度的落后,导致企业财务管理人员无法做好本职工作,这就需要借鉴新会计制度建立完善的管理体系,为企业财务管理工作更好推进打下良好基础。

3.4 监督力度不足

企业的未来发展情况受企业财务管理能力的影响。在企业发展需要大量资金时,更需要提高资金监管能力,保证资金在安全的情况下使用。降低风险的发生,并避免在资金管理环节中出现徇私舞弊的情况,从多个角度提高企业财务管理能力^[3]。由此,企业必须运用新会计准则,避免出现更多的财务管理工作的的问题,加大企业财务管理监督力度,使财务管理工作有秩序地进行。

4 大数据时代下企业财务会计管理的发展意义

由于市场经济的影响,企业经营成败直接受企业决策的影响。企业财务会计信息的完整性、及时性及可靠性又是决策正确与否的关键,企业管理中所有决策都要用发展的眼光考虑长远的利益。企业的长期发展与财务会计的工作缺一不可,决策的过程中都需要会计人员参与并提出相关建议。企业通过财务会计收集企业经济信息,制定适合企业的科学管理体系。财务会计工作整体以收集数据信息为核心,企业管理者对其进行分析、整合,为企业良好发展与经营

奠定基础,由此实现市场开发、生产经营、销售定价的统一,提高企业决策管理的效率与质量,为企业拿下发展先机,占据主导地位,进而让企业获得更多的经济利益,实现企业价值的最大化。企业管理通过财务会计分析,可以让其获得更多高潜力的经济效益和发展道路,还可以发现企业管理过程中自身的问题,并找到原因提出解决建议,企业管理是多层次进行的,比如员工管理、资金管理、生产模式管理、企业文化价值管理等,都需要相关工作人员相互配合,尤其是企业的管理者。管理者在企业支付劳动薪酬的同时,就有责任和有能力执行企业的任务及要求,促进企业经济发展。对于管理者责任的考核,财务会计可以提供明确的数据信息。比如,在销售经理考核时,月销售额、季销售额、客户满意度、利润情况等财务会计都可以通过数据直接的体现,企业最高管理者可以清晰地掌握企业情况,有利于企业挑选更好的中层管理者,满足企业高效管理的要求。以下则是企业财务会计对企业价值体系的意义。

4.1 有利于实现企业管理观念和方法的创新

根据企业参考大数据技术在财务管理的变化可以看出,企业整体经营理念对企业财务管理有很关键的影响。因此企业要想财务会计在企业管理中发挥最大价值就要加强企业经营管理的理念、建设结构化的企业架构。首先,企业应有大数据管理观念,企业在管理中必须以数据化为核心,比如如今的快递公司采用数据录入快递信息,代替传统的纸质录入^①。因此企业内部各个部门都要贯彻大数据的管理方针,为企业管理提供可靠的数据支持。其次,进行企业组织结构的创新,在传统的企业经营理念中,企业的财务会计管理是单独的个体,但在大数据发展的影响下,企业要进行多部门合作,而财务管理部门则是关键枢纽。这也要求财务管理人员专业度越来越精准,一旦在企业管理中涉及因专业素质差、基础落后的问题,企业管理就会变得结构混乱,因此企业要逐渐完善组织架构,工作人员进行合理分工。

4.2 有利于完善财务管理信息化体系

如今信息化是影响企业发展的关键,智能化是企业运营的核心,这也证明着企业财务会计要进行智能化管理。财务管理通过运用信息化分类、预测技术可以对数据进行深层次的研究。由此,管理人员可以进一步掌握企业的运营情况,并进行市场分析,预测并规划未来企业发展形势,对企业财务管理的进一步发展提供战略性的要求。同时,财务管理信息化是工作人员预算的基础,通过对市场、资金的监督监测,利用信息化技术调整预算方案,有计划地调整企业未来的财务体系建设。财务会计工作人员还可以采用联机技术对数据进行处理,为企业管理带来直观的数据体现,完善信息化体系在企业管理中的应用。

4.3 有利于提高财务会计管理水平

企业财务会计通过收集、监测、分析以及运用各项数据提高企业财务管理水平,提高企业财务管理的可靠性和精准性。企业进行财务管理的同时还需要内部相关部门的扶持,帮助财务会计进行财务数据的数据化管理,从而实现全

面、有序地收集企业数据信息的目标,避免出现数据误差及丢失的风险。最后通过大数据技术的影响,财务管理人员队伍的不断建设,形成人人掌握多样信息技术的局面,提高员工队伍整体能力,进而提高企业的财务管理能力。

5 大数据时代下财务会计在企业管理中发挥最大价值的途径

5.1 提高财务管理队伍的综合素质

由于一些企业没有意识到内部监督工作的重要性,忽略了健全企业内部的审批和财务支出成本核算的制度,在一定程度上影响了企业的财务管理水平。而财务管理水平影响着企业的发展,单一的财务管理模式导致财务管理人员没有严格要求工作流程,专业素养较低,使企业的财务管理能力下降。对于财务管理人员专业能力不佳情况的存在,容易引起管理层无法正确决策、单位发展方向出现改变以及会计信息无法保证真实可靠的问题,这都不利于企业的进一步管理和发展。

提高财务管理人员的专业技能可以帮助企业发展很好地适应社会经济发展需要,所以在应用新会计制度的管理中,要大力注重专业素养对财务管理人员的重要性,同时企业发展得好坏受人力资源影响,因此,企业还要提高对人力资源的重视。在财务管理专业中,相关知识随世界的发展而发展,这也是加强财务管理人员专业技术的重要性,它使财务管理人员的专业技能与时俱进。经过一段时间的培训,确保其符合专业技能和工作素养与企业发展需求相一致,财务管理体系也更加符合市场经济发展的需求。

同时还要强化管理人员意识,推进新会计准则应用。2017年新会计准则开始运行,企业的管理人员很大程度上决定新会计准则实施的成功与否。在这种情况下,企业管理层必须意识到管理层变革的重要性,从领导入手,深化管理层的管理理念,高度关注新会计准则的推进。企业内部开展培训、专家讲座等方式的培训工作,提高管理队伍的专业能力。随着长期的管理人员的关注以及监督政策的运行,保证企业财务管理人员更好地适应新会计准则,推动企业发展进步。

最后,财务管理人员还要通过专业素养为企业提供更专业的内容,帮助企业完成发展目标。财务会计为了实现个人价值最大化,就要向管理会计转变,通过大数据中的数据化处理,增加会计管理方法,进而有效地管理企业的资金情况。企业还应扩大人才引进力度,有针对性地引进与企业发展相匹配的综合性人才,发挥人才的引领作用,带领企业财务会计在企业管理中发挥最大价值。

5.2 加强财务管理信息化建设

随着大数据技术的发展,信息化成为企业财务管理工作中比较有效的管理方式。它使复杂的会计工作变得精简,工作人员可以有更多的时间集中于收集不同信息、分析监督数据等,为企业良好发展作出巨大贡献。

近年来,会计内容在企业的财务管理系统中占比较少,真实性不高,因此,创建新的企业财务管理系统很有必要,对

系统重新规划,保证管理系统的可靠程度。企业需要依据自身的发展状况,建立适合的财务管理制度并积极执行,与自身发展目标相配合。同时还要留有一定时间适应新的财务管理制度,因此,要在制度形成实施后进行多次实践,为适应企业发展奠定基础。财务系统的目的以及目标都是企业财务系统的关键一环,根据明确的财务管理目标规划事业单位发展道路。同时,经营环境会随着企业的发展不断变化,由此相关财务管理部门要结合企业的发展情况以及财务制度目标,建立适应性高的财务管理制度。像如果在财务管理中出现管理软件效率低的问题,企业可以采取外包给相关技术条件好、质量高的单位。

其次,企业财务管理人员要对资金合理使用,增强资金的使用效率。比如面对固定资产的购买,不可以使用短期借贷的情况,避免资金周转困难。在货币支付与返还的情况下,财务管理人员要准确判断,明确地了解相关收支情况,避免收支不平衡。企业以往的管理模式较为单一,它已经不适用经济社会发展的整体趋势,为了促进企业跟上现代化经济发展的脚步,财务管理人员必须打破传统的管理方式,参考现代化、信息化的管理模式。加快企业的发展,对企业经济效益的提高起到关键作用。

最后,运用信息化技术对资金进行细节管理。根据有关数据显示,伴随着我国企业的不断发展进步,无论是企业的总资金还是资金流动金额都逐渐增长。它在为企业带来更多机会的同时也带来了更多困难与风险。企业要参考信息化技术对资金进行管理与风险规避,细化资金流通处理的细节,帮助企业提高资金管理技术的进步。与此同时,处于大数据时代就要运用好大数据信息化技术,企业通过信息化的科学处理手段对企业资金存储方式、相关资金成本、资金变化利率、股票市场等进行管理、控制以及分析,最后为企业提供有价值的参考数据。

5.3 对财务管理制度进行改革创新

目前我国一些企业的财务系统无法对财务工作提出明确的管理要求,财务工作无法顺利进行。这不仅让企业中基础财务工作制度混乱,还导致企业内部管理制度发展愈发不成熟。在新会计制度的发展趋势下,提高企业财务管理质量的关键是健全财务制度,财务系统很大程度上帮助了企业的发展^[9]。为了实现企业财务数据的真实性和可靠性,财务系统的财务监管功能要发挥积极作用,它可以合理约束事业单位的行为。完整性在财务系统中是关键特点之一,如果企业系统中缺乏完整性,就会使企业发展受限,因此需要特别关注财务制度的建设和财务监督的健全问题。一方面,企业开展财务管理工作的前提是改变传统的财务管理观念、打破以往的内部管理模式。在提高财务监管的基础上,更注重企业内部的财务管理。相关管理人员通过特定时间对财务人员进行培训,提高企业财务工作人员的专业处理能力和工作素养,拓宽财务管理能力。

另一方面,工作人员需要通过完善的财务管理制度,提高企业内部的财务监管水平,如果出现违规违法行为,要根

据财务管理的相关政策法规进行依法处置,不可姑息,加大工作人员违法成本费用。相关管理人员还需制定合理的详细操作流程,使操作流程规范化,对财务管理内部人员进行合理监督,条件允许的情况下,由多人对财务工作进行记录并管理。

5.4 加大对财务数据的监督力度

与此同时,企业还要运用数据预测,根据企业的情况规定有针对性的财务管理制度,使财务管理工作流程清晰化。为了保证资金数据的准确性和安全性,财务管理人员要定期监测数据变化。企业要想更好的在运营中规避风险,就要从企业自身出发,对数据进行分析、监测、更新,在数据合理后,对最终数据进行汇总,在企业进行决策时进行参考,对企业发展起到长远性的帮助。

除此之外,财务收入与支出工作也是财务管理人员的主要工作之一。财务会计根据权责制度进行工作确认,完成在新会计制度下正确处理企业内部的财务管理问题的目标。同时,企业财务管理人员要主动推动资产改进管理工作。结合新会计制度的运用,企业还需注重本单位的实际情况,完善资产管理 workflow,优化升级相关管理内容,在相关标准和要求下进行财务科学管理。合理选择资产配置,避免出现随意购置与盲目购置的问题,依据相关管理原则对超过使用年限的固定资产进行正确处理。综上所述,使企业资产合理优化,不仅可以提高资产财务管理能力,还可以不断提高业务管理效率。

6 结束语

综上所述,企业管理中的财务会计管理变革是一项长期、复杂、变化多样的工程。它需要时间经营,想在短期内在企业管理中发挥最大价值是不现实的。在企业管理过程中,必须重视新会计准则对财务会计管理的要求,在此基础上结合企业自身的实际情况、发展要求,通过改革财务管理制度、完善财务管理体系、加大资金管理力度、扩大财务管理信息化建设以及增强企业内部财务管理人员专业素质,进一步提高企业的财务管理水平,帮助企业很好的发展进步。

参考文献

- [1]徐红艳.关于新会计准则下对事业单位财务管理的转型思考[J].现代审计与会计,2020(11):30-31.
- [2]郭素芳.新会计准则下对事业单位财务管理的转型思考[J].知识经济,2019(33):77-79.
- [3]黄贤秀.浅谈大数据时代下财务会计如何转型[J].纳税,2018,12(33):61-62.
- [4]孙莉.探究新政府会计准则下事业单位财务会计发展方向[J].中国乡镇企业会计,2018(07):13-14.
- [5]王晶晶.新政府会计准则下事业单位财务会计发展方向[J].经济师,2017(12):89.

作者简介:刘海胜(1986-),男,汉族,江西鹰潭人,财务经理,职称:中级会计,学历:本科,研究方向:会计学。